



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

**Мажилис Парламента
Республики Казахстан***на № ДЗ-395 от 29 декабря 2022 года*

Рассмотрев депутатский запрос касательно детей с инвалидностью, сообщаем следующее.

По механизму назначения инвалидности детям с ментальными нарушениями

Установление инвалидности при любых заболеваниях, в т.ч. при заболеваниях с ментальными нарушениями, осуществляется согласно Правилам проведения медико-социальной экспертизы¹, в зависимости от степени ограничения жизнедеятельности, выраженности функциональных нарушений организма.

Нарушения функций организма при заболеваниях с ментальными нарушениями могут быть разной степени выраженности, от легкого течения и до значительно выраженных нарушений, от которых зависит категория инвалидности (*ребенок с инвалидностью до 7 лет, ребенок с инвалидностью с 7 до 18 лет первой, второй и третьей групп*).

Механизм заочного установления инвалидности предусматривает обращение услугополучателя только в медицинское учреждение, без посещения отделов медико-социальной экспертизы (*далее – МСЭ*), что упрощает данную процедуру и сокращает маршрут пациента/лица с инвалидностью.

В перечень заболеваний, при которых МСЭ проводится в заочном порядке, входят 12 классов болезней, в том числе психические (ментальные) расстройства.

Касательно приравнения пособия, выплачиваемого лицам, воспитывающим детей, нуждающимся в особом уходе, к заработной плате с пенсионными отчислениями

В рамках проекта Социального Кодекса членам семьи, осуществляющим уход за лицами с инвалидностью первой группы, имеющим затруднение в передвижении, будет предоставлена возможность оформления в качестве индивидуальных помощников.

Труд индивидуальных помощников будет оплачиваться с обязательными пенсионными и социальными отчислениями и период работы будет засчитываться в трудовой стаж при назначении пенсий.

¹ Утверждены приказом Министра здравоохранения и социального развития от 30.01.2015 г. № 44

В доход для исчисления обязательных пенсионных взносов включаются все виды оплаты труда в денежном выражении и иные доходы.

Касательно пособия по уходу за лицом со 2 группой инвалидности с ментальными нарушениями по (после) достижению им 18 лет

Выплата пособий по уходу за лицом с инвалидностью первой группы независимо от причины инвалидности осуществляется в целях социальной поддержки самой уязвимой категории граждан в социальном плане.

Вопросы социальной поддержки лиц с инвалидностью в том числе пособий по уходу за лицами с инвалидностью второй группы будут рассматриваться комплексно в рамках социальной политики государства.

По обеспечению услугами санаторно-курортного лечения, инватакси семьи, воспитывающие детей с ментальными особенностями

Вопрос обеспечения санаторно-курортным лечением лиц с ментальными нарушениями, в том числе детей, рассматривался министерствами здравоохранения, труда и социальной защиты населения совместно с Национальной курортной ассоциацией, Республиканским центром психического здоровья и их региональными филиалами. По итогам рассмотрения готовятся предварительные расчеты данному вопросу для вынесения на заседание Республиканской бюджетной комиссии.

Услуги инватакси являются дополнительной формой поддержки лиц с инвалидностью и осуществляются за счет средств местного бюджета (*путем государственного социального заказа среди неправительственных организаций, имеющих в наличии инватакси*).

Основанием для предоставления услуги инватакси лицам с инвалидностью является заключение врачебно-консультационной комиссии, выданное на срок установления инвалидности.

Следует отметить, что на сегодняшний день проводятся работы по переводу услуг инватакси на Портал социальных услуг через мобильное приложение Яндекс Go.

В целом, поднимаемые Вами вопросы находятся на постоянном контроле Правительства, работа в данном направлении продолжается.

А. Кульгинов